



金蛇迎春 我的中国年

激情澎湃歌盛世 信心满怀向未来

——2025南阳春节电视文艺晚会侧记

本报记者 杨万里

祥龙摆尾辞旧岁，金蛇纳福迎春。1月23日，“奔向新辉煌”2025南阳春节电视文艺晚会在南阳广播电视台演播大厅精彩上演。悦耳的歌曲、欢快的舞蹈、令人捧腹的相声、韵味十足的地方戏曲，为观众营造出合家团圆的美好气氛，凝聚起全市团结向上、同心逐梦的坚定信心和磅礴力量。

当晚8时整，晚会在开场歌舞《春开幸福门》的欢快节奏中拉开序幕，青春洋溢、热情似火的少男少女们边唱边舞，优美的舞姿舞出了春回大地的喜庆，悦耳的歌声唱出了万象更新的欢腾，展示了幸福南阳不服输、不松劲、爬坡过坎的激情活力，绝不停歇、争分夺秒的奋斗姿态。

南阳，是一座古韵今风交织的千年古城，是一处自然人文交融的神奇之地。晚会中，“南阳元素”始终如影随形，集结了戏曲、曲艺、舞蹈等的《姹紫嫣红梨园春》《赞南阳》《汉风古韵》《虎头韵非遗情》等节目轮番登台……一句句让南阳人耳熟能详的乡音从台上一直唱到观众心里，让不同年龄层、不同职业的观众，在演出中找到了熟悉的新春文化记忆。

语言类节目一直深受观众喜爱。今年春晚，语言类节目除了创新表达形式的情景歌舞秀《解放路》，还有相声《说古论今话南阳》、小品《五好家庭》，这些具有浓郁地方风味的原创节目，汇聚融合了地方优秀文化特色，以语言的力量，或逗得观众捧腹大笑，或感染着观众思绪共振。

歌舞节目是这台晚会的最大亮点。歌曲《十点半的南阳》、动感歌舞《青春南阳向未来》、歌舞《和美乡村》展现了新时代南阳人踔厉奋发、坚毅前行的精气神，通过昂扬向上的内容、



“奔向新辉煌”2025南阳春节电视文艺晚会昨晚精彩上演。 本报记者 张兰 摄

激情的艺术表达，彰显了南阳的文化自信、发展自信。

2024年，是举世瞩目的南水北调中线工程通水十周年，南水北送，不舍昼夜，长渠如龙，泽被万代。情景剧《渠首儿女情》通过对渠首儿女大爱报国情怀的演绎，讴歌了通水10年来，南阳干部群众为了确保“一泓清水永续北上”，十年如一日保水质、护运行的奉献和担当。

晚会的现场，还请来了几位特殊的嘉宾，他们是曾荣获2022“出彩河南人”感动中原模范群体的浙川县太子山林场护林队。半个世纪以来，护

林队守林护林，用青春换青山，把荒山变成林海，用执着的坚守为南水北调中线工程核心水源区构筑起了坚实的生态屏障，他们的出场赢得了现场观众热烈的掌声。

欢歌忆过往，豪情寄未来。当晚，欢快的曲调、明快的节奏、祥和的氛围，无不传达着南阳人民行进在新征程的期待和憧憬。

“节目好听、好看，太精彩了。”在现场观看演出的市民张先生说，整场晚会大气恢宏、新颖活泼，主题表达新、内容创意新、舞台呈现新、技术运用新，洋溢着正能量，彰显了南阳儿女

踔厉奋发的万千气象。

在歌舞《为幸福奋斗》的优美旋律中，晚会缓缓落下帷幕。但是，观众们的热情持续不散，现场气氛依旧“沸腾”，掌声、欢笑声久久回荡……②13



年味进社区

宛快评

□于杭

随着年关的临近，街头巷尾年味渐浓，除了热闹的年货大集，不少趣味横生的非遗文化展演活动，给春节的文化活动增添了不少乐趣。一些城市的社区还特别推出了“百家宴”“邻里文化节”等特色活动，让社区居民在近距离的参与中享受到浓厚的年味。

而中国传统的春节文化，正是在公众的集体参与中，才成就了热闹、喜庆、团圆的年文化主题。

通过街头表演、社区文化，让年味进社区，不仅调动了公众参与春节文化活动的积极性，更是通过年味的浸润展示了传统文化的魅力。

不少地方通过老字号摆摊、民俗文化表演、书法家义写春联、社区春晚等形式，让居民自由参与，共享新春的喜悦与祝福。也许，年味就藏在这些接地气、暖人

心的活动中，也反映了居民群众对美好生活的向往。

乙巳新春将至，这是历史上首个“非遗”春节，如何让春节在欢乐祥和讲好中国故事，也是一个全新的命题。让手写春联、面人糖画、彩绘剪纸、年俗表演等传统的春节文化活动与现代生活交织融合，吸引更多的参与者，才能彰显出“非遗”春节的活力与魅力。这些传统“非遗”项目走进社区，吸引年轻人参与，既是技艺的展示，也是年味的载体，让春节文化在承载历史的记忆中传递文化的温度。

街道和社区应结合当地民俗特点，做好精心策划，以生动活泼、喜闻乐见的形式，吸引更多的群众参与，鼓励居民积极参与年味活动的策划与组织。

年味不仅仅是一种节日的气氛，更是对年俗文化的延续，是对传统的坚守和传承，通过丰富多彩的活动形式和内容，让年味在活动中既保留传统韵味，又融入现代元素，提高吸引力和参与度。同时让年味成为连接过去与未来的桥梁，成为讲好中国故事的生动载体，让传统的春节文化在现代生活中绽放新时代的光彩。②13



1月23日，市民在盛德美超市选购新春饰品。②13 本报记者 张峰 摄

精彩演艺、炫酷夜游、汉风市集……

卧龙岗新春庙会邀您尽享文旅大餐

本报记者 张玲 实习生 樊博雅

精彩演艺、炫酷夜游、汉风市集……随着春节脚步的临近，卧龙岗文化园内张灯结彩装扮一新，处处洋溢着喜庆祥和的氛围，同时，“2025卧龙岗新春庙会”精心准备的各具特色文旅大餐，将让市民游客在吃喝玩乐中感受到浓浓的年味。

1月23日，记者来到卧龙岗文化园，放眼望去，整个园区被装扮得年味十足。虽然天空中飘着小雨，但园区内精彩演艺吸引了不少游客驻足观看。

“卧龙岗文化园内安装了各色彩灯，还有精彩的民俗文化展演和‘三国情景剧’轮番上演，这样热闹的场面格外有新年的氛围。”来自山东的张女士边观看演出边用手机拍摄照片，并表示要把拍到的精彩画面分享给家乡的朋友。

据卧龙岗文化园相关负责人介绍，“2025卧龙岗大庙会”从1月22日开始，2月16日结束。以两汉、三国、诸葛亮文化、潮流文化、地域文化、民俗文化、市集文化为核心，致力于打造一场热闹非凡的文化盛会，主要活动有精彩演艺、炫酷夜游、汉风商业市

三大板块。

民俗演艺分为热闹民俗、七彩童趣、魅力南阳、激荡三国、盛世国潮五项内容。既有传统新年民俗表演，舞龙舞狮、威风锣鼓、秧歌旱船、踩高跷、皮影戏、木偶戏等民间喜闻乐见的表演，还有汉风歌舞、三顾茅庐、躬耕陇亩、挥泪斩马谡、千载出师表、舌战群儒等系列情景剧，展现南阳浓厚两汉三国文化底蕴。

利用飞龙潭打造炫酷夜游演出区，原创卧龙岗大庙会“微春晚”实景演艺《只有南阳》，融入水上火壶、打铁

花、杂耍绝技等，展示南阳丰富的历史资源。同时，还有皮影戏、水幕光影秀、灯光秀、乐队演唱等演出，打造沉浸式光影夜游。

汉风市集共分为两大市集，三顾广场卧龙市集和淡明楼区域传奇市集。分为“魏、蜀、吴”三个主题区域，按照地理属性和饮食文化特色区分，设置小戏台、表演舞台和游客休息区，呈现三国时期繁华市井。园区内传奇市集设置美食区、表演区、点状儿童娱乐区。大庙会期间设置舞台1个，供游客驻足小歇娱乐。②13

我市累计承接南水北调水88.54亿立方米，近400万人受益 优水优用滋润幸福生活

本报讯（全媒体记者秦会娟 通讯员陈冲）1月22日，记者从市南水北调工程运行保障中心获悉，该中心坚持“四主四抓”强运营，用心用情保供水，南水北调中线工程通水以来，截至2024年12月底，我市累计承接南水北调水88.54亿立方米，涵盖生活用水11.65亿立方米、生态补水19.02亿立方米、农业用水57.87亿立方米，近400万人受益。

据了解，我市南水北调配套工程供水管网覆盖市中心城区及7个县（市），管线总长

208.12公里，共有5处6座泵站、29座现地管理站。近年来，该中心以新增供水工程为重点，把水量指标消纳和后续工程建设统筹起来，优化配置南水北调水，优先用于城乡居民生活用水，实现优水优用，提升居民用水品质；加快完善南水北调供水配套工程供水网络，扩大南水北调供水范围，构建城乡一体化供水格局；规划调蓄工程及备用水源，全面提升供水保障，充分发挥南水北调中线工程综合效益，推动南水北调后续工程高质量发展。②13

我市全力推动艾草产业发展 产学研深融叫响“南阳艾”

本报讯（全媒体记者张冬梅）1月23日，南阳艾产业学院卧龙分院在南阳艾产业园成立，为南阳艾草产业产学研融合发展开启新篇章，将强力推动南阳艾草产业高质量发展，助力艾草产业转型升级。

南阳艾产业学院卧龙分院由南阳产投和南阳医专合作设立。学院将利用三方资源深度融合、政校企协同发展，进一步促进我市艾草产业教育链、人才链、产业

链、创新链有机衔接。南阳产投及南阳医专相关负责人表示，双方将充分利用各自人才、科研、技术等优势，全面深入开展合作，实现校地双方优势互补、资源共享、协同育人、共同发展的战略目标，切实将优势资源转化为地方经济发展的人才优势、竞争优势和发展优势，更好地服务我市建设中医药强市的战略发展目标，为打造“全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都”提供助力。②13

香菇菌棒生产忙

通讯员 胡喜娥

1月23日，西峡县桑坪镇玉皇岙村的丰森菌业有限公司生产车间内，一片忙碌景象。8台装袋机器整齐排列，开足马力运转，一根根菌棒从机器上掉落，被快速装入菌筐内运往灭菌车间。整个厂区热气腾腾，到处弥漫着锯末和麦麸的香味，叉车来回穿梭，井然有序。

“进入腊月我们一刻也不敢停，现在已经接到菌棒订单200万袋。香菇生产是季节活，可不能耽误大家生产。”厂长杨根有刚介绍几句，电话又响起来，摆了一下手接电话去了。

程玮是丰森菌业公司的一名铲车司机，从2018年建厂就在这里开铲车拌料，他告诉记者：“每年在这能挣2

万多块钱，现在厂里30多个工人，全部是附近的村民，大家每天挣260元左右。”

春节前后是香菇备料生产的关键时期，在西峡县的香菇主产区，很多群众抢抓时机，忙着备料生产，为开春的香菇生产做准备，6个标准化制棒厂加班加点生产菌棒。不忙过忙生产已经成了山区乡镇的一大亮点。

去年，西峡县桑坪镇经济发展质量进一步提升，全镇生产总值2.55亿元，增长8.5%，食用菌产业稳定发展，种植超过3000万袋，荣获全县食用菌发展先进乡镇。②13



唐河加强电网供应保障

确保春节安全用电

本报讯（通讯员田嘉慧）1月21日，唐河县供电公司变电运维工作人员对110千伏黑龙镇变电站设备进行全面检查，确保设备内部压力稳定，无泄露现象。

为确保春节期间电力供应，该公司科学编制春节保供方案，将常规工作细化到周、重大任务细化到天；合理安排电网运行方式，加强电力负荷预测和平衡分析，保证各级电

网电压控制在合格范围；提升电网供电能力，加快城农网建设改造工程进度，对输、变、配电线路设备开展“地毯式”排查，强化电网设备运行维护水平；落实重要客户和重点场所供电电源及自备电源配置情况，确保其可靠用电；强化安全监督与应急协调，严格按照标准化作业要求，扎实做好安全生产工作，确保春节期间供电万无一失。②13

听民意 聚民智 解民忧 有事请扫码



群众呼声 二维码